
AZETA TRANSILVANIEI
,GAZETA“ IESE ÎN FIECARE pi.

Pe anfl antt 12 fior., pe ş6se luni 6 fior., pe trei lun i 8 fior. 

Bomftnla şi străinătate:
Pe antt 40 fr., pe ş6se lun i 20 fr., pe trei lun i 10 franci.

BEDACŢIUNEA ŞI ADMINISTRAŢI UNEA t
BRAŞOVtJ, piaţa mare Nr. 22.

AN U LU  XL IX . A N U N C I U R I L E :

O seriă garmondtt 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

SÉ PRENUMERĂ:
la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

SorlaarT nsfranoata nu ae prlmeaoS. — Manuaorlpte nu aa retrămltfi.

N® 188. Vineri, 22 Augustü (3 Septemvre). 1886.

Braşovil, 21 Augustü 1886.

Festivităţile ce se desfăşură din <Jiua de 
Luni íncóce în Budapesta, ilustrézá viu situaţi- 
unea actuală politică a regatului ungarii şi li se dă
o deosebită importanţă prin presenţa împăratului 
şi a regelui, şi prin aceea, că aceste serbări au 
unü caracterü militarű.

S’a ínauguratü adecă noulü edificiu alü ca- 
sarmei de cavaleriă c. r., ce a clădit’o oraşul ü 
Budapesta, şi eri şi a<}i s’a serbatü aniversarea 
de 200 de ani de când oştirile împărătesei aliate 
cu oştirile germane au liberatű oraşultt Buda, 
recucerind’o dela Turci.

In améndoué caşurile e vorba de armata 
cesaro-cráéscá, în antéiulü de progresele ei în 
viitorü, în alü doilea de isbén<Jile ei din trecutü. 
Şi fiindü că Buda s’a liberatű cu ajutorulü oşti- 
rilorü principilorü germani, mai e vorba, pe 
lângă legătura cu Austria, şi de întărirea legă- 
turei de alianţă cu Germania.

Étá în puţine cuvinte noima festivităţilorti 
din Budapesta. Germanii au înţeles’o şi de aceea 
s’a grábitü guvernulü lorü centralü a trimite 
în capitala ungară o deputaţiune militară estra- 
ordinară, care sé asiste la serbări.

„Gazeta de Colonia“ esplică acésta misiune 
militară germană seriindü între altele:

„Buda a fostü smulsă din mânile Turcilorü 
acum 200 de ani, nu prin Unguri, ci prin Ger
mani, — căci atunci oştile ímpérátesci se nu
mărau între germani — sub gloriósa conducere 
a principilorü germani şi a generalilorü germani. 
Acésta este pentru noi Germanii unü temeiu mai 
multü d’a ne bucura împreună cu Ungurii la 
serbarea aniversării gloriósei liberări a capitalei 
lorü, mai vértosü după ce şi a<}I vulturulü ger- 
manü şi stindardele venerabile ale Austro-Unga- 
riei suntü strínsü unite defensivü şi ofensivü pen
tru păstrarea păcii. Dér suum cuique,  şi de 
aceea sé nü uite nici Maghiarii, că pétra funda
mentală a posiţiunei lorü de mai târ<Jiu, adecă 
liberarea ţârii lorü de cuceritorii turci, s’a ci- 
mentatü în cea mai mare parte cu avere şi cu 
sânge germanü.“

Intr’adevérű, cetatea Buda, care dela 1541 
pănă la 1686, adecă aprópe unü seculü şi ju 
mătate a statü sub stăpânirea iataganului tur- 
cescü, ar fi rémasü încă multă vreme în acéstá 
stăpânire, décá ducele de Lotaringia cu aliaţii 
săi Bavarezi, Saxoni, Brandenburgi, Svedezi, 
Şvabi şi Francon! nu ar fi ínvinsű oştile musul
mane ale marelui Vizirü, luándü cetatea din 
mânile lorü.

Trupe ungare se aflau fórte puţine, abia a 
cincisprezecea parte din íntréga oştire a aliaţi- 
lorű, care au luatü parte la recucerirea Budei; 
grosulü oştirilom ungare se lupta în taberă con
trară alături cu Turcii.

Relativü la concursulü ce l’au datü Ungurii 
liberatorului Budei, unü consiliarü comunalü din 
Agramü, într’o şedinţă confidenţială a consiliului 
orâşenesefi, a íácutü observarea ironică, că décá 
Ungurii arü fi fostü aşa mari vrăşmaşi ai Tur- 
cilorü p’atunci, n'ar fi trimesü la 1877 sabiă de 
onóre lui Abdul Kerim-paşa.

Dér póte că la starea de lucruri de acum 
doué sute de ani a contribuitű, pe lângă sfâşie
rile dinăuntru, şi temerea ce o aveau Ungurii 
de principii germani şi de lăcomia lorü. Ori 
cum ar fi fostü ínsé, acéstá atitudine nu’i îndrep- 
tăţesce pe Unguri a pretinde că ei au fostü an- 
teluptatorii în résbóiele contra barbarismului se- 
milunei.

Serbarea aniversării liberării oraşului Buda 
în împrejurările actuale are mai multü caracterulü 
unui omagiu adusü Austriei şi Germaniei, pre- 
cnm şi a unei solemnele confirmări a legâturei 
în care stă Ungaria cu cele doue state.

Şi fiindcă este vorba de alianţa germană-

austro-ungară, nu trebue sé uitámü de concor
danţa ce esistă în politica ce-o urmăreau acum doué 
sute de ani aliaţii germani şi ce o urmárescü 
astăzi în Orientü, politică, care s’a Ínceputü cu 
supunerea Ardealului şi avea sé se continue cu 
ocuparea succesivă a ţârilora orientale pănă la 
Bosforü.

Probabilü, că Ungurii în viitorü suntü des
tinaţi a fi antegarda germanismului cuceritorii, 
cu tóté că trebue sé constatámü, că curentulü 
opiniunei publice maghiare nu este nicidecum 
favorabilă germanismului. Foile maghiare inde
pendente se simtü fórte neliniştite de îmbrăţişă
rile aliaţilorii dela Buda şi în timpulü din urmă 
răspândesett idea, că Ungurii sé se lapede de 
limba şi cultura germană şi sé îmbrăţişeze limba 
şi cultura engleză.

Fiă Shakespeare, ori Goethe, nu le va ajuta 
nimicü nici unulü nici altulü Ungurilorű, cátü 
timpü speranţele lorü se vorü întemeia totű nu
mai pe ajutorulü stráinü.

Evenimentele din Bulgária.

Cetiuiü în „Voinţa Naţională“ :

Au sositü în capitală, cu soţiele d-lorü, dd. Toma 

Cardjieff şi Ilié Mineoff, veninda din Bulgaria prin Turnu- 

Severinü. Aceştia suntü unii din aceia, cari au luatü 

parte activă la răsturnarea principelui Alexandru deBat- 

tenberg. Ei au descinsü la »Grand Hotel du Boulevard“. 

D. Ilie Mineoff este fostulü deputatü din Turtucaia, care, 

în sesiunea Sobra ni ei din 1881, a propuşQ închiderea 

scólelorü românesc! din Turtucaia.

— Odată cu trecerea principelui Alexandru alü Bul
gariei prin gara de Nord, au sosita în capitală cu tre

nulü de Vérciorova dd. colonelü Kissiloff, Theoharoff, 

preşedintele curţei de casaţiă bulgare, şi B. Sysaloff, au

torii principali ai răsturnărei principelui Alexandru.

»Telegrafula“ spune, că aceşti trei trădători au 

fostü chemaţi la prefectura poliţiei, unde li s’a pusü în 

vedere, că România dándü ospitalitate refugiaţilora poli

tici, nu tolerézá ca pe páméntulü ei să conspire în con

tra unui statü amicü. Voima a trăi în pace şi în bună 

înţelegere cu toţi vecinii şi prin urmare orice refugiata 

politica să stea liniscitü, bucurându-se cu gratitudine de 

ospitalitatea română.

Cetimü în »Epoca :*

— Aflámü că mai mulţi revoluţionari bulgari re

fugiaţi pe teritoriula României au fosta invitaţi a-şi alege 

una domiciliu în lăuntruia ţârei, şi au fostü opriţi d’a 

locui în Bucurescî şi în oraşele de pe marginea Dunărei.

— Se <Jice că erí séra a sosita o depeşă prin care 

guvernuia bulgara íntrébá pe guvernuia nostru décá póte 
espulsa pe d. Emilü Galii la Giurgevo. I s’ar fi răspunsa 

că d-lü t Galii este espulsatü şij de pe teritoriula ro- 

mânesca şi că, prin urmare, nu se póte permite intrarea 

sa în ţâră.

— Unuia din refugiaţii bulgari, d-lü Minkof, a fostü 

chemata la jpoliţiă, unde i s’a arătata că există contra 

lui sentinţa de condamnaţiune pentru o delapidare comisă 

de dénsula, sunta acum câţiva ani, când era percep

torii la Bolgradü. — In urmă aflámü că d. Minkof a 

fosta chiara arestata, dér va fi pusa în libertate, fiindcă 

sentinţa este prescrisă.
— Circulă sgomotuia că militarii părtaşi la com- 

plotuia contra prinţului Alaxandru au fosta executaţi.

— Aflámü, şi dăma şcirea sub tótá reserva, că 

consulatulű rusesca a refusata d’a libera paşaporte re

fugiaţilora din Bulgaria.
— Studenţii şi oficerii bulgari, cari actualmente se 

găsesca în străinătate, sunta rechemaţi în térá.

,Naţiunea“ e informată, că d-nuia Stambulov a 

rupta relaţiunile] cu d-nuia Bogdanov, consululü rusü 

din Sofia,
»România* află, că notabilii din Rusciucü au tri

misa o telegramă M. S. Regelui României, muiţumindu-i 

de primirea bine-voitóre făcută principelui Bulgariei.
„L’Indép. Roum.« crede a şei că, odată ordinea 

restabilită în Bulgaria, principele va acorda o deplină

amnestiă celorü compromişi în evenimente, afară de mi
litari, cari vora fi judecaţi după legea marţială.

„Telegrafula“ scrie, că d. Şatochin, vice-consulü 

rusü din Rusciuca, a venita la Bucurescî, nevoihdö a 

rémáné dincolo de Dunăre, după ce vé<|ü primirea en- 

tusiastă şi spontaneă ce a făcuta Alteţei Sale prinţului 
Alexandru întregula popora bulgara.

Giers despre evenimentele bulgare.

Corespondentula din Viena ala tárulni »Tagblatt“ 
din Berlinű a avuta o întrevedere cu d-nula Giers la 

Franzensbad. Ministrula rusü crede, că în anulü acesta 

nu va avea nici o întrevedere cu contele Kalnoky.

D. de Giers va pleca Joi séu Vineri la Petersburg, 

trecéndü pe la Berlinü, unde va conferi încă odată cu 

prinţula de Bismarck. Ei n’au pututü lua nici o hotă- 

rîre la Franzensbad íntr’unü modü definitivü în privinţa 

afacerilorü din Bulgaria, pentrucă nimeni nu şcia, décá 

prinţula Alexandru se va mai íntórce în Sofia şi că tre

buia să aştepte desvoltarea evenimentelora interióre din 
principata.

Rusia nu doresce de loca să ocupe Bulgaria, pe 

câta timpa va fi acolo ordine şi linişte. Dér posiţiunea 

Rusiei ar deveni fórte delicată şi fórte critică, décá prin- 

tulü ar voi să facă a se esecuta conspiratorii.

D. de Giers întrebuinţăză cuvinte ofensátóre la 
adresa prinţului şi Angliei, care se servesce de prinţtt 

ca de una instrumenta contra Rusiei. Ela a mai adăo- 

gata, că prinţula Alexandru n’a primita la Lemberg nici 

o depeşă din Franzensbad, care sé-lü sfátuiéscá a se ín
tórce în Bulgaria. Nici d. de Bismarck nu i-a datü unü 

astfelü de sfatü. D. de Giers a accentuatü de mai multe 

ori, că relaţiunile cordiale ale Rusiei cu Germania şi 
Austria permită a spera mănţinerea păcii.

Ela declară de neîntemeiată şcirea după care ar 

fi vorba de împăcarea Ţarului cu prinţula Alexandru.

O convorbire cu d. Stambulov.

Una corespondenta ala farului »Telegraphulü“ din 

Bucurescî, cu numele Popescu, relatézá despre o convor

bire ce a avut’o cu d. Stambulov,  capulü regenţei 

din Tîrnova, omulü 4üei. Stambulov Ja statü multa în 

România, a scosü chiar unü 4iar<i în Giurgiu (Vuitu- 

rulü) vorbesce românesce şi franţuzesce. Estragemü din 

memorata convorbire urmátórele pasagie:

— „Décá eram în Sofia, nimicü nu s’ar fi întâm
plata, îmi (Jise d. Stambulov. Caravelov e unü omü 
fórte iuteligentü, dér n’are de locü energiă; când lip- 
simü noi din Sofia, elü se pierde cu totulü şi cela mai 
mica lucru ílü intimidézá. Petcu Caravelov n’a sciutü, 
nimica de ceea-ce se ţese, dér putea să scie şi — mai 
cu sémá — ela putea sé împedece lucrurile. Era în 
Sofia regimentulü 1 de infanteriă şi regimentulü I de 
eavaleriă(, cu totulü devotate principelui. Caravelov 
n’avea decâta sé le ia, şi în mai puţina d’o oră, revo
luţionarii erau învinşi. In loca să facă acésta, ela s’a 
lăsata să fiă intimidata şi mergéndü cu curentuia s’a 
pusa în înţelegere cu Bogdanoff, gerantula consulatului 
rusü, a cerutü unü comisara imperialü rusa — princi
pele Dolgoruky — şi a datü o proclamaţia în care iţu 
pomenesce de prinţula Alexandru.

»Când am sciutü acésta, i-am telegrafiata că nu 
mai e la guverna, că tota ce face n’are prin urmare 
nici o valóre şi ca să se astâmpere pănă când voia 
veni eu. Sunta fórte buna pretinü cu Caravellov şi ela 
mă ascultă. D’^Jtmintrelea am închisa comunicaţia So
fiei şi ori ce depeşi trebue sé trécá prin mânile mele. 
Zancov e libera la Sofia, dér n’are pe unde să fugă şi 
stă de nevoiă.

„La Tîrnova acţiunea mea a fostü fórte simplă. 
Când am văzuta cum stau lucrurile, când am înţelesa 
ce face Caravelov, am adunatö poporulă şi armata la 
palatuia administrativo din Tîrnova şi am spusü ce se 
întâmplă şi ce ruşine să pune la numele Bulgarilorü.

»Să fi fosta acolo să vecjl! ómenii plangéu şi blăs 
tămau şi íntr’unü singurü glasü mí-au spusü: „Lucré zá! 
Adă pe principe înapoi!« Eramü dér înţeleşi şi am lu
crata. M'am pusü în comunicaţiă cu toţi ai noştri, am 
datü ordine să se aresteze trădătorii, am luatü tóté mé- 
surile de precauţiune, am datü proclamaţia şi am cău
tata să mă puna în legătură cu principele.

»A41 opera nóstrá e terminată. Cum va veni prin
cipele îi voi remite regenţa şi-la voi ruga să mă ierte 
c’am luatü autoritatea supremă în lipsa lui.«
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— Nu vă temeţi de Ruşi?
— Décá va fi nevoiă, ne vomü bate, cum ne-am 

bătutii cu Sérbii. Dér Europa ne vă lăsa în pace.
»Relaţiunile cu d. Bogdanoff le-am ruptü. I-am 

spusü că nu scie sS-şî ţie demnitatea de agentü, de 
vreme ce se pune In eapulii revoluţionariloril. Décá 
Rusia vré sé-lü ţie la postulü séu, póte s’o facă; dér 
noi nu-lü vomü considera ca agentü şi nu vomü sta în 
contactü cu elü.«

— L’aţi vé4utü pe Gruei?
— Da. L’am íntrebatü de ce a fácutü conspira

ţia. Elü mi-a respunsü că era încredinţatti că Serbii 
vorü sé ne atace din nou, că statulü nostru nu póte 
trăi fără ajutorulü Rusiei şi că numai din causa Cnea
zului ne lipsesce acestü ajutorü. D’aceea l’a resturnatü.«

— E adevératü că Grueff a furatü bani din vis-
teriă ?

— Am gásitü la elü o casetă cu poli imperiali. 
Nu sciu încă décá a luatü bani din visteriă séu d’airea*.

„Am vorbitü încă despre multe lucruri cu d. Stam- 
bulov. Dér conversaţiunea nóstrá, cum înţelegeţi bine 
în asemeni împrejurări, era mereu întreruptă, soséu te
legrame. erau ordine de datü, în fiă-care momentü ve
neau ómeni sé felicite pe regen tü

Potü sé vé mai spunü că toţi, dela mare pănă la 
micü, au cea mai bună impresiune despre noi. „Ro
mânii ne-au iubitü dela ínceputü şi simpatia iorü ne-a 
fostü de mare folosü,“ aceste suntü vorbele pe cari 1ö- 
am auíjitü dela oficiali şi neoficiali, dela tótá lumea, 
încă ceva pentru sfîrşitO. Esistă téma că, mai curéndü 
séu mai târziu, principele Alexandru va fi asasinaţii. 
Duşmanii séi vécféndü că nu rei^escü cu detronările, 
vorü recurge la revolverü. Principele o scie acesta, dér 
e hotărîtu sé mérga până la capétü. Când dicea ieri 
poporului că e gata să-şî jertféscá viâţa, Cneazulü scia 
ce (Jice....

P. S. Uitam unü cuvéntü caracteristicü alü d. 
Stambulov: — Am fostü, îmi dise regentulü, şi suntü 
prietenü alü Rusiei. Noi toţi iubimü Rusia, dér nu vo- 
imü sé ne strîngă de gátü..«

sé páráséscá Rusia, s’a mutatü nu în Germania, ci în 
Austria, unde l’a denumitü de colonelü la cavaleriă şi în 

Verona a statü în fruntea unui regimentü ; acolo s’a fă 

cutü fiulü séu Alexandru prinţulO Bulgariei. Prinţulajde 

Hessen a statü mai multă vreme în Gratz şi la 1868 

fostü denumitü ca generalü comandantü alü regimentului

6 de cavaleriă. Şi pănă astăzi elü figurézá ca generalü 
de cavaleriă concediatü în lipsa oficerilorü armatei aus 

triace. In résboiulü contra Italiei s’a certatü cu unü su 

periorü alü séu din pricina conducerii unui atacü mai 

mare; discuţiunea s’a continuatü mai târziu în broşuri 

volante şi atunci prinţulO s’a despărţita de armată, măn 

ţinendu-şi şi mai departe rangulü. Primulü séu născuta 

Alexandru prinţulO Bulgariei, prinţa de Battenberg, apar

ţine şi până astă^î armatei austriace. E colonelulü re 

gimentului alü cărui generalü comandantü a fostü tatälü 

séu, dér şi elü e în concediu. — (,Rom. Lib.«).

Familia Prinţului Alexandru alü Bulgariei.

Contele Brühl, ministru prusianü, înainte cu vr'o 

60 de ani a întrebuinţate mâi multă vreme la o moşiă 

a sa unü ténérü scriitorü (copistü), care a condusü re 

gistrele de socotélá, a decopiata scrisori şi alte asemeni 
lucruri neînsemnate. Pe acestü copistü, cu numele H a u c k, 

unü cumnatü alü séu l’a dusü în Varşovia, unde apoi a 
redactatü unü ĉ iarü. Aci după scurtă vreme a intratü 

în graţia Marelui Duce Constant inü şi puterniculü 

domnü l’a primitü în armată pe fiulü séu naturalü 

născuta în Sacsonia şi ín scurtü t impü se făcu 

generalü şi conte. In acestü timpü cade isbucnirea 

revoluţiei polone; contele Hauck, fiulü archiducelui Con

stantinü, s’a dusü în fruntea unei armate, ca sé înăbu- 

şâscă acéstá revoltă; fü ínsé nenorocitú.

Unü glonţtt vrâjmaşO l’a nimeritü şi a muritü. Ca 

ostenelile lui Hauck sé fiă răsplătite şi după mórtea lui, 

fiica sa a fostü trimisă şi crescută ínfr’unü internatü de 

fete din Petersburgü pe cheltuiala statului. Acolo a fă- 

culü cunoscinţă frumósa şi înţelâpta fată cu principele 

Alexandru de Hessen, cu fratele soţiei Ţarului Alexandru

II, care, îndrăgostindu-se de ea, a luat’o de soţiă şi pe 

lângă tóté că din pricina acestei cásétorii a fostü nevoitü 

sé páráséscá serviciulü rusescü şi sé se reîntorcă în Ger

mania. In Darmstadt ténéra princesă a priinitü tillu de 

»Princesa de Battenberg«, şi a datü viéjá la trei băeţi. 

Unulü dintre ei este astăzi prinţulfi Bulgariei, celálaltü este 
ginerile reginei Angliei şi alü treilea bárbatulü archidu- 

cesei de Hessen. Strămoşulfl tuturora a fostü copistulü 
dela moşia Seifersdorf.

Alexandru, principe de Hessen, este unchiulü actua- 

.ului ŢarO. Când din pricina căsătoriei sale a trebuitü

SOIRILE DILEI.
Maiestatea Sa monarehulü se află în Pesta, 

unde a asii statü la serbarea inaugurării casarmei de ca

valeriă. De aci se va duce în Alba regală, ca se a- 

siste la încheiarea manevrelorü. Congregaţiunea gene 

rală a comitatului Albei, voindü sé trimétá o deputaţiune 

la Maiestatea Sa, i s’a comunicatü că monarhulü va evita 

orice primire seu salutare oficială. Se scie, că în Alba 

regală s’a ţinutfi o adunare poporală în contra armatei

La apelulü d-lui Bartha Miklós, „Ellenzék* rapor- 
tézá că în fiă-care 4‘ primesce mulţime de epistole, prin 

cari se descoperü numele ,Maghiar i lorü valahi  

saţî«. Din nou rogă mai vértosü pe preoţii, proprie

tarii şi diregăforii, cari suntü în nemijlocită atingere cu 

poporulü, ca sé nu pregete a servi »causei naţionale 

pentru ca se pată avé completă seria numelorü de acéstá 

categoriă. înainte numai !

—x—

In decursulü lunei A u g u s t ü s’au depusü la insti

tutele locali de bani fl. 331,709 58, şi s’au ridicatü fl. 

331,931.48.
—x—

In 12 Septemvre n. se va sfinţi în Suciulüde 

süsü noua biserică, ce cu mari sacrificii a putut’o 

ridica poporulü d’acolo. Totodată după actulü consacră- 

rei şi a tuturorü ceremonielorü religióse, se va arangea 

o petrecere, alü căreia venitü e destinatti pentru aco

perirea multelorü spese, > cari suntü încă de lichidatü. In

trarea la acéstá petrecere va fi de persóná 1 fl. de fa- 

miliă 1 fl. 50.
—x—

»Telegrafulü spune, că legaţ iunea rusă din 

Bucuresci  a arboratü pe când trecea cortegiulü fu

nebru cu r0măşiţele mortuare ale Metropolitului Primatü 

drapelulü tricolorü rusü (negru-galbenü-albü). In semnü 

de doliu drapelulü a fostü scoborítü pe jumătate.

Din Calcuta d. Velescu scrie, cu data de 22 

Iulie, că termometrulü (Celsius) aréta 40—45 grade căl

dură. Ţânţari, şerpi şi şopârle berechetü. P’acolo bân- 

tue frigurile galbene şi coléra. In golfulü Bengalicü erau 

sé se înece cu vaporulü, din causă că s’aprinsese maşina 
şi luase focü depositulü de cărbuni. La 1 Augustü, d-nii 

Mocianu şi Velescu s’au íntorsü la Bombay de unde au 

pornitü la Suez. De aci trecü, pe la Atena şi Constanti- 

nopolü, spre Bucuresci.

Astă sără Joi, d-la D. Ion  eseu îşi va începe 

producţiunile sale teatrale în sala hotelului »Union.*

întrunire de înv6ţâtorî în Făgăraştt.

Făgărasu, 15 Augustü 1886.

(Fine.)

După práncjö sé începe cu punctulü a) Continua
rea din m é s u r i le metrice,  şi în specialü tractarea 
metrului  ca basă a mésurilorü metrice etc. Punctulü 
acesta a fostü sé se esecute de d-lü Nic. T. Popü înv. 
dirig. în Mărgineni, dér de óre-ce dénsulü a tractatü mé- 
surile metrice înainte de pránc|ü, ín loculü d-lui Capétá, 
a fostü ínlocuitü la punctulü acesta prin G. Dobrinü, 
dirig. scol. în Voila. Acesta á continuatü cu tractarea 
mésurilorü metrice ín scólá, a tractatü practice şi în 
modü instructivü metrulü, ín cátü a pututü servi fie
căruia de índreptarü la tractarea acestorü mésuri peste 
totü. Totü aci s’a íncinsü discusiune asupra modului: 
Cum sé se tracteze mésurile metrice ín raportü cu cele 
vechi, séu fără privire la acele? Discusiunea acésta a 
fostü forte interesantă. Dovédá; că învăţătorii noştri au 
íostü cu mare atenţiune la acésta.

In cele din urmă s'a ridicatü la valore de conclusü 
ca: Mésurile metrice în primii ani de scólá se se trac
teze fără privire la mésurile vechi, ínsé în despărţămin- 
tele superióre — când copii au sé páráséscá scóla, ré- 
mánéndü partea cea mai mare din copii numai pe lângă 
cunoscinţele câştigate în scóla poporală şi de cari vord 
avé a se folosi şi în viâţa practică — sé se tragă o 
paralelă cu copii despre mésurile noué şi vechi, spre a 
evita multele şarlatănării, în urma cufundărei unora cu 
altele.

Referitorü la punctulü b) observü, că s’au fácutü 
mai multe propuneri, şi între altele voiu aminti: a.) Ca 
faţă de membrii, cari nu se înfăţişâză la adunările reu- 
niunei, sé se păşâscă eu tótá resoluţia şi conformü cu 
statutele; b.) Tacsele restante sé se încaseze cu tótá re
gularitatea; ér in cassa acestui despărţâmenta sé se 
aducá deplină ordine; c.) Se propune, ca lângă cassarü 
sé se mai institue doi membrii ca cooperatori, pănă la 
definitiva regulare a taxelorü restante; d.) Membrulü G. 
Dobrinü presentézá o chartă a comitatului Făgăraşil, 
desemnată de E. Crişianfl, şi propune, sé se dea unei 
comisiunî spre censurare. Sé alege o comisiune de patru 
membri, în persónele d lorü: Nic. Aronü, Nic. T. Popü, 
ííic. Şoldea şi G. Dobrinü cu însărcinarea, ca pe proc- 
sima adunare generală sé vină cu unü raportü în causa 
acésta; e.) Sé mai facă şi alte propuneri, între cari; 
Organulü de publicitate >Şcola şi Familia*■ se primesce 
de organü şi alü acestei reuniuni, spre a se publica în- 
tr’énsa agendele ei. Se recomandă mai departe, ca fiă- 
care membru sé fiă obligatü moralminte a o prenumăra, 
sciutü lucru fiindü, că numai prin cetire de scrieri bune 
şi folositóre se póte cultiva omulü şi mai vértosü în- 
véíátorulü.

De asemenea se recomandă fóia „Ludimagister«, 
care luptă cu o deosebită bărbăţiă pentru apérarea in- 
tereselorü înv0ţătoresci în genere, şi tocmai de aceea 
îmi iau voiă a o recomanda şi din parte-mi cu tótá căl
dura fiă-cărui frate înv0ţătorO, care voiesce a se des- 
volta sub o zonă mai liberă, şi care voesce a se ridica 
din ruşin0sa şi degrădătorea stare a slugărniciei, earea, 
spre ruşinea vécului în care tráimü, sé mai observă 
ici colea şi acum, căci acésta le place unorü ómeni cari 
credü, că 4eu erau bune timpurile acelea; când părin
tele, suindu-se în trăsură, poruncea: „Mână dascale«! 
ér nefericitulü dascálü trebuea sé asculte fără nici unü 
murmurü.

— Cu tóté că unulü din cei de faţă, din motive 
cu totultt ne’nţelese, s’a esprimatü contra acestei foi, 
fiindcă — după d-nialui — ar fi prea aspră în comba
terea réuiui, eu ínsé nu íncetezü a-o recomanda fraţiloră 
învăţători, ér d-lui respectivü îi 4>cö: nimicü n’ajută 
purpura şi pietrile scumpe pe acelü corpü, care este 
atacatü şi molipsitü de cangrene interne, décá acelea Jnu 
sé vorü da pe faţă şi nu se vorü cura. Afară de aceea 
ce scopü are ascunderea réului, unde acela esistă deja? 
Ori dór crede cineva, că prin ascundere şi tăcere réulü 
va înceta? Eu nu o credü acésta.

F O IL E T O N U .

Poesii poporale.

Adunate de Maria Silvia Dănilă, din Bu- 
dateleculü de pe Câmpiă.

Carte lată cátü o mésá 
Pe badea l’a scosü din casă,
Golü, desculţO şi desbrácatü 
Numai cu chipu’n capü,
L’au desfácutü de drăguţă 
Şi l’au pusü într’o căruţă,
In căruţă’n ferecată 
De gendarmi încungiurată.
Elü din graiu aşa grăia:
Legaţi-nrâ cum îţi vré,
C’am cácjutü la muncă grea,
Numai o mână’mî lăsaţi:
Sé mai tragü cu fiúéra,
Sé m’audă mândruţa,
Să-şi vendă năfrămuţa 
Sé-mi plátéscá temniţa,
Să-şi véndá mărgelele 
Să-mi plátéscá fiérele,
Cá io nu-sü robü de hoţiă 
Nu-i temniţă de robie,
Că-i réua bărbuncăriă.

** *
Col’ la curţile Vidrii 
Béu ţăranii, boerii,

Ei tota beu, benchetuescă 
Şi pe Linca o peţescâ,
Luni şi Marţi că o peţia 
Miercuri sera-o logodea,
Vineri boia o lovea 
Sâmbătă ea şi murea; 
Duminecă dimineţa 
Câfld îşi spală omula faţa 
Vidra’n grabă s’a sculată 
Două cofe a luata 
La fântân’a alergată,
Se uita spre răsărita,
Vă4u mirele viindu 
Vidra’n cas’a alergată,
£r afară s’a’nturnata 
Cu păra negru despletita 
Şi din gur’ aş’a grăita:
— Nănaşi mari şi nănaşi mici! 
Faceţi bine şi iertaţi 
Şi’napoi să ve’nturnaţi,
Ilinca care-i miresă 
Amu-i mortă după masă 
Cu naframă de mătasâ 
Să se scie că-i miresă.
— Mirele din graiu grăia;
Vai, tu socră, draga mea,
C’ar fi mdrtă io nu creda,
Las’ cu ochii să o văda.
Gând în casă a întrata 
Inima l’a săgetată
Şi din gur’a cuventata:

Vai socrule, draguia meu, 
Ascultă ce-oiu 4ice eu :
Bani vă dau de pe doi boi 
Ne’ngropaţî pe amendoi 
In uşa bisericii 
Unde cântă diecii*),
De unde noi doi oma fi 
Flori frumose-ora răsări:
Din trupuia meu trandaflra 
Din a mândrii ruşmalina, 
Trandafiru s’a întinde 
Pe ruşmalina l’a cuprinde,
Câţi drumari p’acolo’ora trece 
Cu ochii ne vora petrece 
Toţi ora sta şi s’ora mira 
Ce dragoste a fosta asta:
A fosta dragoste curată 
De-una fieiora ş’o mândră fată!

** *
De-aşi călca pe verde rîta,
Ce mi-i draga nu mi-i urî ta 
De-ar fi d’una sata ocărîta; 
De-aşi călca pe verde brad a,
Ce mi-i urîta nu mi-i draga, 
De-ar fi d’una sata lăudata.

** *

Măi bădiţă de departe 
Nu uita şi-mi scrie-o carte,

*) Cântăreţii dela biserică.

Numai n’o pecetlui 
Ca s’o potü curénda ceti:
Şi cu foca şi cu lumină 
Şi cu dora dela inimă 
Diminăţa pin grădină;
Dimineţa printre flori 
Séra pe la şezători.

«* *
Pentru tine măi bădiţă 
Multü mé mustr’amea măicuţă 
De ce vede că jálescü 
Şi pe tine te dorescü,
De ce vede că totü plángü,
Totü la tini cu gándulü stándü; 
Şi de m'ar bate maica 
Pe tine nu te-aşi uita,
Dér măicuţa nu mé bate,
Eu sé te uitü nu se póte.
Pe badea io Paşi urî 
Déca pe lume n’aşî fi,
Aşa, décá mai tráescü,
Cală pe elü sé-lü dorescü.

** *
Frun4ă verde bobule,
Ia-mé’n braţe dorule 
Şi mé treci dealurile,
Ori cu căruţă domnéscá 
Departe sé zuráéscá 
Ori fiă şi’n căruţă rea 
Numai sé sciu că-i a mea.
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In fine ar fi fostü sé urmeze rapörtulü cassarului, 
care de asemenea nu s’a pututü face din causâ că d-lü 
cassarü încă mai nainie de a se ajunge la acestü punctü 
—■ din nisce cause grave familiare a trebuitü sé se de
părteze din adunare. Credemű ínsé, că pre viitorö îşi 
va regula şi d-sa afacerile familiare în aşa moda, ca 
baremü într’o 4* potă sta la adunare, fără a fi silitQ 
sé o părăsâscă tocmai atunci, când are sé sté înaintea 
adunării cu unü raportü în cause pecuniare, care pen
tru o reuniune — fiă aceea de ori şi ce natură — e 
întrebare de viâţă. —

Totü dir. causa absenţei d-lui Taflanü, ér d-lü 
Nic. Ludu fiindö bolnavü, a rémasü şi punctulü d) din 
programă neesecutatü. Spérámü ínsé, că pe procsima 
adunare generală vomü fi mai norocoşi ér d-nii învă
ţători cu angajamentele luate asupră-şi vorü fi mai 
punetuoşi.

Altcum adunarea a fostü binişorfl cercetată. E 
Ínsé de doritü, ca dela astfelü de adunări, pline de în
văţătură şi împreunate cn folosü, sé nu lipséscá nici unü 
Învăţătorii, fiindcă aci e vorba despre binele şi folosulü 
tuturora.

Fiindü timpulü ínaintatü şi programulü sfîrşindu-se 
şedinţa sa ridicat ö la 6 óre séra, ér adunarea s’a disol- 
vatü ducéndü cu sine fiăcare participantü plăcute su- 
veniri.

La revedere fraţilortt la adunarea generală distric
tuală din Cuciulata!

Unü part icipantü.

Testamentulü Metropolitului Calinicü.

(Urmare.)

Náscutü şi crescutü în filele şi tradiţiunile celorü 

de vecînică şi fericită pomenire Metropoliţi, Veniaminü 

Costache, Meletie şi Sofroniă, unchiulü meu, Dumnezeu 
m’a ínvrednicitü de am urcatü tóté treptele erarchiei 

clericale, pănă la scaunulü de Metropolitü Primatü alü 

României. Bine-cuvintézá suflete alü meu pe Domnulü 

şi nu uita tóté darurile lui; nu după fără-de-legile nós- 

tre făcut-a noué, nici după pécatele nóstre dat’a noué: 

compátimitorü şi milostivü este Domnulü, lungü-rábdátorü 

şi multü dátátorü. N’am cuvinte índestulátóre spre 

a’mi esprima adânca şi nemărginita mea recunoscinţă 

pentru binefacerile şi ajutorulü ce mi-a acordatü. De 

câte ori mi s’a presintatü ocasiune, am cre^utü de a 

mea datoriă a lua parte şi a lucra, câta puterile miau 

permisü, la evenimentele şi la faptele sâvîrşite în (éra 
mea, în cursulü celorü 50 ani din urmă. Décá resulta- 

tele n’au corespunsü totdéuna dorinţelorft mele, décá a- 

precierile mele m’au ímpinsü cumva în eróre, compatrio

ţii mei cei nepărtinitori pe de o parte nu vorü uita gre

utăţile cu care am avutü a lupta, şi, pe de altă parte, 
vorü Jiné sémá de neputinţa în genere a firei omenesci 

de a face lucruri perfecte şi complecte, şi în particularo 

de slăbiciunea însuşirilora mele; ínsé — martorü Imi 

este Domnulü — că dorulü binelui nu mi-a lipsitü nici

odată şi că în tóté împrejurările am avutü în vedere în- 

teresulü înalta alü ţSrei mele.

Am avutü fericirea de a vedé unirea celorü doué 

principate, a cárorü organisaţiune politică ţinea separatü 

ceea-ce Providinţa dumne^eéscá făcuse spre a fi unitü 
şi nedespărţita, şi tot-o-dată a chema blagoslovire ce- 

réscá asupra acestei téri, în <Jiua în care şi-a oápétatü 

independinţa şi, ocupándü loculü ce i se cuvinea în con- 

sorţiulO naţiunilorfl, a íncoronatü cu stema regală pe 

gloriosulü séu Domnü.
Aceste fapte semnalézá momentulü celü mai de 

copeteniă în istoria ţârei mele, şi dela săvîrşirea lorü 

începe íntr’adevérü o eră nouă pentru ţâra románéscá.

Intr’unü momentü aşa de criticü, precum a fostü 

momentulü detronărei unui Domnitorü páménténü, şi 

momentulü nedomerirei şi încurcăturei în care se afla 

naţiunea románéscá, când Principele de Flandra a re- 
fusatü tronulü la care votulü naţiunei ílü chemase, ale

gerea Prinţului Carolü de Hohenţolern a fostü o ade

vărată inspiraţiune dumne4eească, o probă pipăită de o- 

crotirea acordată de sânta şi cerésea Proniă, în necu

noscutele ei judecăţi, acestei ţări atátü de încercate.

Carolü de Hohenzollern, aeelü ténérü necunoscutü 

şi lipsitü de experienţă, fără de trecutü şi cu singurulü 

meritü de a aparţinâ uneia din cele mai însemnate fa

milii domnitóre în Europa, s’a aruncatü în braţele na

ţiunei române cu totă încrederea unei fiinţe însufleţite 

de idei frumóse şi plină de ilusiuni şi de credinţă în 

ajutorulü aceluia, care cercetézá inimile. In tine ara 

nădăjduiţii, Dómne; sé nu mé ruşinezO în veacü, a fostü 

credinţa prorocului-rege Davidü; atare a fostü şi cre

dinţa lui Carolü de Hohenzollern şi n’a fustü înşelatfl. 

Celü ce smeresce pe cei înălţaţi şi înalţă pe cei smeriţi, 

a fácutü din elü instrumentulü providenţiala pentru îm

plinirea destinatelorü României. încrederea ce Carulü I 

a pusü în naţiunea ce l’a alesü, a fostü cu multü mai 

mare decátü aceea ce naţiunea a avutü în alesulü ei, 

şi evenimentele au justificata nădejdele şi aspifaţiunile 

lui. Astăzi România este independentă , formézá celü 

mai mare regatü în Orientulü creştinfi, este socotită cu 

dreptü cuvéntü în tóté combinaţiunile politice şi nu póte 

fi sacrificată pentru capriciulü şi pentru ambiţiunea al

tora în vârtejula complicaţiunilorO ce ameninţă $  cu (}>

Europa orientală, mulţămită bravúréi, însuşirilora şi as- 

piraţiunilorfi frumóse ale poporului séu, [pe care Regele 

séu le-a cunoscuta şi le a apreciatü mai bine decátü 

toţi, şi ca omü înţeleptfi s’a folositü de întâmplări şi de 

ocasiunî spre a le pune în încercare.

Dela cele lumesci trecéndü la cele duhovnicescî, 

îmi este datü a afirma cu consciinţa împăcată, că în 

Maiestatea Sa am găsitO totdéuna o pietate creştinâscă 

demnă de imitatü, şi unü sprijinü fără pregetü pentru 
ceea ce privesce interesele de aprópe ale bisericei orto

doxe române. Pietatea creştin0scă a Regelui Carolü este 

cunoscută de totă naţiunea şi ar trebui luată de exemplu; 

interesulü ce lü pórtá pentru prosperitatea şi înaintarea 

Bisericei ortodoxe române am avutü ocasiunea de a-lü 

constata mai vértosü în doué caşuri fericite: recunósce- 

rea autocefaliei Bisericei ortodoxe române de câtră cei 

în dreptü şi înfiinţarea facultăţei de Teologiă. In amân- 

doué aceste caşuri, Maiestatea Sa ’mi-a arétatü o rîvnă 

şi unü interesü, pentru care nu găsescfl cuvinte índestu

látóre spre a invoca asupra Ei tóté harurile şi tóté bine

cuvântările bunului şi milostivului Dumnezeu.

Recunóscerea autocefaliei Bisericei ortodoxe ro

mâne şi înfiinţarea Facultăţei de Teologie din Bucurescî 

constituescü doué pagine ale istoriei naţiunei mele, pentru 

cari Smerenia mea nădăjduesce că va găsi dreptatea 

înaintea lui Dumnezeu şi înaintea ómenilorü.

Autocefalia Bisericei ortodoxe române exista în 

faptü, ínsé îi lipsea recunóscerea formală din partea 

celorü în dreptü. Dela recunóscerea formală atârna, pe 

de o parte, regularea canonică a posiţiunei ei faţă cu 

Biserica Mântuitorului nostru în genere şi în specialü 

faţă cu celelalte biserici ortodoxe résáritene; ér pe de 

altă parte, acea libertate pe care o reclama íntr’unü 
modü imperiosü, atátü desvoltarea istorică a însăşi bi

sericei naţionale, după spiritulü Bisericei ortodoxe răsă

ritene, cátü şi posiţiunea şi însemnătatea politică pe 

care România le cápétase.

înfiinţarea Facultăţei de Teologiă era o necesitate 

nu numai pentru biserică, ci şi pentru statü. pică-se de 

spiritele sceptice şi de adoratorii materiei brute ori-ce 

s’ar (Şice; omenirea în genere şi unü statü orí-care în 

particularii, numai atunci prosperézá, când instituţiunile 

politice gásescü unü sprijinü solidü şi moralü în senti- 
mentulü religiosü, în cultura spiritului religiosü.

Sciutü este şi recunoscutü, că instituţiunile politice 

au de ţintă'îmbunătăţirea stărei sociale dela care isvo- 

resce fericirea, atátü a statului, cátü şi a cetăţenilorfl; 

ínsé cruda esperienţă învâţă că societatea cu atátü mai 

multü se depártézá de ţinta dorită, cu cátü înrîurirea 

legei Dumne4eesci în sénulü ei este mai mică.

__________ (Va urma.)

Ultime sciri.

Ternova, 31 Augustű. — Erí séra la 5 óre 
s’a fácutü o ovaţiune sub ferestrele prinţului. 
Inspectorulü scólelorű districtului Tîrnova, d. 
Kitancief, a mulţumitti prinţului în numele po 
pulaţiunii, pentru íntórcerea sa şi a cerutü mór
tea trădătorilorfi, confirmándü astfelű resoluţiu- 
nile votate în provincia de numéróseíe meetin- 
gurî. Prinţulîi a mulţumitu d-lui Kitancief, dér 
s’a abţinuţi! negreşitii de a răspunde la hotărî- 
rile meetingurilorü; căci numai justiţiei aparţine 
sé se pronunţe asupra sórtei vinovaţilorO. A- 
flámü că maiorulű Grueff şi cápitanulü Bende- 
reff, cari după arestareá lorü la Rahova fuseseră 
internaţi la Vidin, au fostü aduşi ieri la Sistov*; 
ei sosescü astă<Jî sub escortă la Térnova, unde 
se va reuni consiliulű de resbelü ínsárcinatü a-i 
judeca. Astăzi este o afluenţă considerabilă de 
lume în oraşti. La 5 óre séra prinţulii va trece 
în revistă garnisóna oraşului j elü se va îmbrăca 
pentru prima órá dela íntórcerea sa, cu uniforma 
militară. Mâne diminâţă plécá la Elena apoi la 
Yeni-Zagra, de unde se va duce la Filipopoli şi 
Sofia.

Petersburgü, 31 Augustű. — ţ)iarele din St. 
Petersburgü consideiă ca iminentü resbelulü civilű 
în Bulgaria. Ele stăruiescii asupra necesităţii de 
a remedia acéstá situaţiă, care e periculósá pentru 
pacea européná.

Viena, 31 Augustű. „Fremdenblatt“ mărtu
riseşte, că interesele Serbiei atingü mai de aprópe 
pe Austro-Ungaria, decátü situaţiunea din Bul
garia. Este ínsé neesactű, adauge numitulű (Jiarü, 
că există în realitate o înţelegere între Austria 
şi Rusia în privinţa delimitării sferelorü lorü de 
interese în Balcani.

Berlin, 31 Aug. „Gazeta Germaniei de Nord“ 
réspuníjénd (farului „Morning Post“ spune că Ger
mania n’are nici unü interesü în Bulgaria; că 
Francia este care sileşte pe Germania sé facă pre
gătiri militare. Francia îşi măresce neíncetatü 
forţele sale militare, face marii sacrificii finan

ciare în acestü scopü şi numai ea e rëspundëtôre 
de situaţiunea în care se găsesce Europa centrală.

Londra, 91 Augustű. — „Times“ preconi- 
sézá împăcarea prinţului Alecsandru cu ŢarultL 
Elü constată că Rusia n’a isbutitű cu procedeuri 
violente, ea ar putea reuşi mai bine Cu modera- 
ţiune sé ’şi mănţină influenţa în Bulgaria.

Viena, 31 Augustű. — ţ)iarele din Berlinü 
anunţă, că s’a fácutü o comunicare confidenţială 
prinţului Alexandru, spunêndu-i că numele séu 
va fi ş te ^  din cadrele armatei germane, pentru 
că suveranii nu vorű mai figura cu rangurile lorü, 
dér adevérulü este că voeşce sé menageze sus
ceptibilităţile Rusiei.

Reproducemü a<|î încă odată urmátórea scire, care 

a apârutü în numërulü de eri greşită:

Parisü, 30 Augustü. — Dupé o depeşă din Berlinü 
primită de (Jiarulü »Republique Française“, prinţulO de 
Bismark ar fi voitü sé susţină pe prinţulO Alecsandru, dér 
împëratulü Wilhelm s’ar fi opiusü la acésta, Prinţulfl de 
Bismark ar fi acum decisü a tărâgâni lucrurile în Bul
garia pentru a profita de împrejurări în casulü în care 
împëratulü Wilhelm ar muri.

SCIRI TELEGRAFICE.
{Serv. part. a »Gaz. Trans.«) ;

BUDAPESTA, 2 Septemvre — Şedinţa fes
tivă a capitalei pentru serbarea revindicării ce
tăţii Buda s’a ţinuţii în sala de gală a redutu- 
lui, în presenţa Regelui, a miniştriloră şi a de- 
putaţiuniloră esterne, conformii programei.

FILIPOPOLtJ, 2 Septemvre — Prinţulii 
Bulgariei a sositu aici. Vineri va pleca la Sofia.

SOFIA, 2 Septemvre — Mutkurov a sosiţii 
aici cu ş6se regimente. Elu a arestată pe Ca
ra velov, Ţankov, Nikiforov, Clemente şi pe alţi 
conjnraţî. Principele a datu însă ordinu ca Ka- 
ravelov şi Ţankov să fiă puşi pe picioră liberii, 
ceilalţi remânu arestaţi.

BELGRADtJ, 2 Septemvre — Regele Sâr- 
biei şi ministrul^-preşedinte călătorescii Dumi
necă la Gleichenberg.

DIVERSE.

Cununiă. — D-lü Iosifű Petemu, teologü abs. alü 

Diecesei Lugoşului, fiulü preotului din Juculü-nobilü, îşi 

va celebra cununia la 5 Septemvre 1886 st. n. în bise

rica gr. cat. din Bogşia-montană, cu amabila d-ş0ră Oc- 

tavia Miocu, fica vëduvei comerciante Maria MiocÜ, din 
Fizeşiu.

Curăţitulu butóelorű de vinii. — Se scie că cele 

mai bune vinuri sé strică séu iau mirosuri rele décá 

se punü în vase murdare, mucede, oţeţite s’au chiar în 

vase, care au statü mai multă vreme gole în beciuri np 

aerisate şi umede. Spâlatulü cu apă nu e îndestulitorü 

pentru a curăţi asemenea butóie. Unü mijlocü sigurü d’a 

se desinfecta vasele e acela de se turna ín elü o ames

tecătură de apă tare séu acidü sulfuricü cu apă cura

tă, la 5 litrurî de apă 200 grame de acidü sulfuricü ; 

sé pune întâiu apă şi apoi sé tornă acidulü sulfuricü 

încetinelü. Se restogulesce vasulü ín tóté sensurile şi a 

doua *<Ji se spală din nou cu apă curată. Gustulü de 

apă tare dispare lááándu-sé vasuia la aerü şi des- • 

ehisü.

Poliţiă nepoiiticosă. — Poliţia báilorü din Dieppe 

nu pré e galantă! Ue curêndü a publicata o ordinaţinne 

în care <|ice : »Paznicilorü de băi li se ordonă că, décá 

o damă se află în periculü d’a se îneca, sé o apuce de 

haină şi nu de pérü, fiindü că adeseori celü ce o apucă 

rëmâne cu përulü în mână." Damele care pórtá perucă 

trebue sé protesteze în contra acestei insulte — décá le 

dă mâna.

Unsóre contra ulceriloru ce se ivescü pe capetele 
oilorü: Piper A negru pisatü 80 gr., păcură şi flóré de 
puciósá, din fiăcare câte 20 de grame.

Nimicii nou. — Unü episodü comicü printre tagi- 

cele evenimente din Bulgaria s’a întâmplata în cailele tre

cute. Guvernulü din Bucurescî vrândü së afle noutăţi 

despre cele ce se petrecü în Bulgaria, cerù informaţiuni 

din Calafatü, întrebândü că ce e nou, fără ínsé së amin- 

téscâ anume de Bulgaria. Rëspunsulü fù : »Unü soldatü 

a fugitü cu o fată«.

Castraveţi în oţeţii. — Se înţâpă fiecare castravete 
cu unü acü, de mai multe ori, se aşâdă íntr’unü borcanü 

de sticlă, căci unü altü vasü înghite oţetulO, d’asupra lorü 

se punü fruntje de tarhonü şi puţină sare (sarea variază 

după mulţimea castraveţilortt). După aceea se fierbe o- 

ţetultt íntr’unü vasü <le tuciu séu aramă, cu condiţiunea 

numai d’a fi bine spoite, şi în urmă se tórná acelü ö- 

ţetO pe d’asupra acelorü castraveţi, astupându-se bine 

borcanulü. După trei séu patru (Şile ori cine póte mânca 

castraveţi în oţeta. („Pruneulü Româna“).

Editora : Iacobù Mureşianu.

Reda-torü responsabila Dr. Aurel Mureşianu
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Onnnlâ la borsa de Viena

din 1 Septemvre st. a. 1886.

Rentă de aurtt 4% . . . 107.30 
Rentă de hârtiă 5% . . 94.50 
ImprumutulQ căilorâ ferate

u n g a re ..................... —. —
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  — — 

Amortisarea datoriei căi
lor ii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş â .........................  104 75

Bonuri cu cl. de sortare 104.75 
Bonuri rurale transilvane 104 70

105 —
de

99.75

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung...............
Imprumutulii cu premiu 

ung. . . . . . . . .  120 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 84.50 
Renta de arg. austr. . . 84 90 
Renta de aurii austr. . . 118 70 
Losurile din 1860 . . . 14110 
Acţiunile băncel austro-

u ng a re .....................  862 —
Act. băncel de creditG ung. 288.— 
Act. băncel de creditti austr. 278.— 
Argintul« —. — GalbinI

împărătesei .............. 6,96
Napoleon-d’orI . . . .  10.00 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,80 
Londra 10 Livres sterlinge 126.40

Bursa de Bucurescî.

Cota oficială dela 20 Augustü st. v. 1886.

Gump. vênd.

Renta română (5°0). 93— 94—
Renta rom. amort. (5°/0) 97— 98—

» convert. (6°/0) 88— 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 34—
Credit fonc. rural (7°/0) . 103V2 lOi—

* » >» (5%) * 87— 88—
» » urban (7 °/0) - 100— 101—

» (6%) . 92— 93—

» (B°/o) • 82x/a 83—
Banca naţională a României 500 Lei 1018 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 275
« » > Naţională 215 220

Aură contra bilete de bancă . . 13.75 14.15
Bancnote austriace contra aurü. . 2.01 2.02

Cursufu pieţei Braşovu

din 2 Septemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.68 Vend. 8.72

| Argint românesc . . . . . . » 8.60 » 8.65

Napoleon-d’o r î ............... . . » 9.97 » 10.-

. . * 11.27 » 11.30

. . * 10.26 » 10.29

. . * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.50

Ruble RusescI............... . . » 121.Va » 122 M,

Discontulă . . . » 7—10 % pe anü.

Avisu telegraficii.
Joi în 2 Septemvrie n. şi în fie-care di urmă- 

tore voru da în ,,Hotelu Union“

D-nii I. D. Ionescu si S. Mavrodinu
A rtiştii din Bucurescî

Mari represenMuni internaţionale
Programa constă din Solur., Duete şi mici 

comedii în limba română, germână şi ungară cu 
acompaniare de musică.

Inceputulti la 8 bre. Preţuiţi de intrare 40 cr.

In  fie-care di programu nou.
1—3

Anunciu.
La filiala institutului de credita şi de economii 

„Albina“ în  Sraşovu este locuia de practicanta va
canta; cei ce vora voi se ocupe acesta posta se se a- 
dreseze la biroulfl acestui instituta pănă la 8 (20) Sep
temvre a. c,, unde pota afla şi condiţiunile mai de 
apr<5pe.

Concursă.
Pentru postulă de învăţătorii secundară Ia sc61a gr. cat. princi

pală din Lăpuşulă ungurescă, împreunată cu ună salară anuală de 200 
îl. v. a. prin acesta să escrie concursă pănă în 15 Septemvre a. c.

Doritorii de a obţinea acestă postă să-şî sust&rnă suplicele eon- 
cursuali pănă la terminulă prefiptă la subscrisulă în Deşiu adjustate cu 
atestată despre absolvirea cursului preparandială în vre-ună institută pu
blică şi despre esamenulă de cualificaţiune.

Din şedinţa comit. scol. ţinută în 23 Augustă 1886.

Gabrielu Mânu,
advocată, preşedintele comit. sc61ei numite.

Mersulü trenurilorü
pe linia P redealü-Budapesta şi pe linia Vefuştt-AradA-Budapesta a calei teriite orientale de statú reg. ung.

P r e d e a lü - B u d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a l ű Teiuşft- i  radft-Budap«sta Budapesta- Aradft-TeiuşA.

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibns

Trenfi
omnibus \ Trenü

omnibus
Tren

accelerat
Trenü

omnibui
Trenü

de
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibm

Bucurescî
1

- 4.50 7.30 - Viena 11.10
1.45 3.15

1 — Teiuşft 11.09 - 3.56 Viena 11.00 — —

Predealu | 9.32 1.14 - Budapesta 7.40 6.20 8.00 Alba-lulia 11.46 __ 4.27 B udapesta

Szolnok 1 

A radft

8.Q5
11.02

_ 8.00
11.40

- —- Szolnok 11.05 3.44 7.29 9.11 11.40 Vinţulă de josü
Şibotă
Orăştia

12.20 - 4.53
Timişâ - 9.56 1.45 - P. Ladány 2.02 5.21 8.27 11.26 2.31 12.52 __ 5.19 11.12 __ 12.00

Braşovfi |

Feldióra

Apatia
Agostonfalva
Homorodii

6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

10 29 2.32 - Oradea mare
Yârad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév
Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Âgbiriş

4.12 6.41

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— 1.19 - 5.41 3.37 - 5.25

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-
—

7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada

1.48
235
3.04
3.36
3.50

-
6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-

619

6.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10.10
10.29
10.39
11.19
11.54

— 7.37
8.01
8,21

-
8.31
9.01

Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.10

Sighii r̂a j
" 1 1

- — —
Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 __

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 - -

5.58
9.28

Elisabetopole

Mediaşâ
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu

Crăciunelti

Teiuşft
Aiudö

9.05 
9 43 — — —

Gonopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30

—

10.02
10.30
10.50

11.34
-

Ghirbéu
Nedeşdu

Clnşitt |

Apahida

ölűris

~<r
10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6,24
6.43

—
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
Juradft

Szolnok (

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37
10.52
11.18
11.32
4.5»
5.10

Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

1.45
2.34
2.55
3.17

—

11.52
11.41
1.12
1.42

— 10.4ö
11.14
1.06

—

7.03
7.26
8.51
9.31

— -

Vinţulti de süsü 

Uióraj

— — Cucerdea j 

Uiora
Vinţulti de susb 
Aiudö

2.01
2.10
2.19
2.33

— Budapesta 6.50 ] —
8.16 Alba-Iulia 11.19 — 1.40

3.24
3.36 
4.11
5.36

— 1.51 
2,15 
3 12 
4.59

-- —
-- 9.43

9.51
9.58

10.24

— Viena — 6.05 Teiuşft 12.05 -- 2.24
Cucerdea
Ohirisă
Apahida

Clnşm )

Nedeşdu

Ghirbfiu
Aghirişfi

Stana
Huiedinü

Ciucia
Bucia

Bratca
Rév
Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

— -- — — — AradA-T im işâr» S im eria  (Piski) Petroşen l

5.56 — 5 30 — fe iiy i
Grăciimelii

BiaşG

Micăsasa

3,35
4.09
4.29

— ■— 10.44 
11.28
11.44 
1,2.18

Trenă Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trenü

6.31
6.52
7.08
7.23

6.03
6.21

— 8.00
8.34
8.59!
9.56'

■ omnibus persóne persóne persóne omntbci omnibuE

5.0*
AradA
Aradulü nou
Mémeth-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işdra

5.48
6.19
6,44
7.16
7.47

9.02

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23__ Cspşa mh 5.45 __ — 12.36 — — 6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

^Issneria
Strein
Haţegă
Pui
Oivadia
Baniţa
Petroşen l

-

8.12 
8.12 

8.52 
9.10 
9.29 
9.41 

10 24 
10.43

7.14
7.43

8.22
8.48

—

10.16
11.04
12 17 
12.47 
1.21
2 02

Mediaşti
Elisabetopole

Sigsşira
Haşfaleu

Hotnorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

6,(j6
6.45
7.40
8.07

10.05
11.02

— —

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

-
-

3 M  
4.4q 
5.281 
6.07 j 
6.39J

.
3.06
3.38

11.37
12.14

1.09

—
— 6.03

6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

Timiş0ra-Aradft Petroşen l—S im erla  (Piski)

Vârad-Velinţe 10.53 — - 3.54
Braşovft  ̂

Timiş tt

— —
Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Tranü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pen.

Oradia-mare (

P. Ladány 
Szolnok

I l 
i i  15

9.13
9.18 10.55

4.05J 1.55
2.53

5.45
6.22

— 1.50
2.48

1.09
329

10.38
12.20

1.23
3.24 5.17

Predealu ^
3.28

9.35

6.47

11.45

—
—

3.23
4.56
9.4C

T im ifó ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
JLradA

6.25 — 5.00 Petroşenl
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegă
Streiu
S lm eria

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.63

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58
1,35

—

Buda-pesta

Viena ^

6.38 12.20
2.15

10.05
2.15

5.25 
10 —

Bucuresc?
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

- 6"32~
7.02
6.23
8.01
8.17

—

Nota:
3.00

Órele i

8.00 

ie nópt<

6.05 

i suntü cele diiatre liniile gróse. — —

Tipografia A L E X I Braşovfl. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. - —


